

自製「深層國家」 恐變伊拉克「大殺傷力武器」翻版

誣華干預大選 特朗普被批公器私用

美國政府官員近日多次誣陷中國企圖干預美國大選，甚至宣稱中國比俄羅斯更具威脅，不過美國傳媒報道實情並非如此。消息人士透露，白宮近期經常向調查俄羅斯干預大選的情報機關施壓，淡化有關俄羅斯的消息，並曲解已知情報，炮製中國暗中支持民主黨總統候選人拜登的說法。官員形容，特朗普把情報機關政治化的行為，恐成為2003年藉詞出兵伊拉克的「大殺傷力武器」事件翻版，更批評特朗普企圖利用國家機器謀私利，如同在建立他口中的「深層國家」。

美國情報官員表示，情報部門非常關注俄羅斯對今年大選的潛在影響，發現俄方有意打擊拜登選情，並散播不實資訊以協助特朗普連任，但華府官員其後介入，要求結束相關討論。美國廣播公司(ABC)近日披露，國土安全部7月曾發表內部通告，警告俄羅斯試圖抹黑拜登的精神健康，但代理部長沃爾夫的助手其後介入，阻止內部通告繼續流傳。

淡化俄影響大選情報

司法部長巴爾近日亦被揭無故解除資深司法部官員維格曼的職務，由另一名欠缺資歷的檢察官取代，維格曼正是負責調查干預大選事宜。巴爾此前也曾任命檢察官居爾漢姆，調查俄羅斯涉嫌干預2016年大選一事，但最終決定延至11月大選後才發表報告。

今年5月上任的國家情報總監拉特克利夫上周以有國會議員洩密為由，宣布不再派員到國會匯報大選情報，只提交書面報告。中央情報局(CIA)前副局長麥克勞克林強調，公眾擁有知情權，當局不能以洩密風險為由減低透明度，到國會匯報的情報官員亦可在不透露消息來源的情況下，向議員講述敏感情報。

斥將國家機關政治化

在淡化有關俄羅斯情報的同時，華府和白宮官員近日卻異口同聲強調所謂「中國干預大選」威脅。巴爾周三聲稱，根據他看過的情報，相信中國對美國國家安全的「威脅最大」。美國國家反情報與安全中心總監伊凡尼納上月初亦發聲明，宣稱中國正尋求在大選前增加影響力，讓美國不再制訂反對中國的政策，又宣稱中國認為特朗普難以預測，因此希望特朗普落敗。

近日特朗普及其兒子小特朗普等人均持續宣稱，中國希望拜登勝出美國總統大選，然而美國情報官員形容，中國根本無意採取行動干預11月大選，也沒對大選造成急切威脅，但「俄羅斯卻有」，強調俄羅斯「運用情報資源影響選舉」，而且會幫助特朗普和打擊拜登。

中情局前官員西佩爾批評，特朗普政府把國家安全機關政治化，作為個人的政治武器，與「深層國家」無異。國家安全局(NSA)前律師亨尼西批評特朗普干預情報機關，將造成嚴重後果，「比當年關於(伊拉克薩達姆政權)大殺傷力武器的情報失誤更嚴重」。

中方：美撒謊外交又一例證

針對美國官員關於中國干預美國大選的言論，中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，這是美國「撒謊外交」的又一例證，強調中方沒有干預別國內政，「美國國內圍繞大選上演一齣大戲，我們看着就已經眼花繚亂，中國不想被扯進。」

■綜合報道



▲ 特朗普(右)與拜登選戰日趨激烈。資料圖片 ▼ 美國市民高舉標語抗議特朗普。法新社



美俄抹黑郵寄投票 圖打擊選民信心



■ 市民將選舉申請表投入郵箱。美聯社

美國國土安全部一項內部分析指出，俄羅斯自3月起透過媒體和社交平台，抹黑郵寄投票和誇大選舉舞弊的指控，試圖削弱美國選民對選舉制度的信心。美國總統特朗普近期亦多次質疑郵寄投票，稱這可能導致大規模選舉舞弊和不可靠的點票統計。

提倡郵遞投票後，俄方行動進一步擴大，聲稱郵寄投票是為了讓特定候選人得益，並指大量選票可能被人「做手脚」。眾議員情報委員會主席希夫發聲明指出，特朗普和司法部長巴爾等官員曾抨擊郵寄投票，而俄方正附和這種「具破壞性和虛假的說法」。

多名民主黨參議員前日去信財長姆努奇恩，稱有情報顯示莫斯科試圖打擊特朗普競選對手拜登的選情，要求姆努奇恩向涉及的俄羅斯組織及個人「即時」實施制裁，稱華府需向俄羅斯總統普京發出明確訊息，「美國會向持續干預選舉的行徑，作出即時和強而有力的回應」。■綜合報道

特朗普貶低軍人 稱陣亡者「笨蛋」

美國《大西洋月刊》報道，總統特朗普曾私下多次貶低軍人，例如諷刺陣亡美軍為「失敗者」和「笨蛋」，以及蔑視在越戰中被俘虜5年的已故參議員麥凱恩。特朗普否認報道，並指沒有任何人會說出這類侮辱軍人的說話。

不想追悼一戰陣亡美軍

報道指出，特朗普前年在法國參與紀念一戰結束100周年活動，原本計劃前往貝勒森林公墓悼念一戰陣亡美軍，由於當日下午下雨，乘坐直升機起行存在風險，故幕僚建議改為乘車。特朗普當時回應指，公墓安葬的都是「失敗者」，因此自己不想前往公墓追悼他們，而白宮最終以天氣不佳為由取消行程。特朗普據報亦形容貝勒森林公墓的陣亡美軍是「笨蛋」。

在2017年陣亡將士紀念日，特朗普曾與時任白宮幕僚長凱利前往阿靈頓國家公墓，探視2010年在阿富汗執行任務期間陣亡的凱利兒子羅伯特的墓地。特朗普當時向凱利表示，自己不明白羅伯特等軍人



■ 特朗普曾到阿靈頓國家公墓向陣亡軍人獻花。資料圖片

「死去是為了什麼」。特朗普據報對於下半旗向麥凱恩致敬亦感到憤怒，並質問助手「我們到底為什麼要這樣做？這個傢伙是失敗者」。

■美聯社/法新社/路透社

前高官憂特朗普連任 美或退出北約

美國總統特朗普上任以來，不斷公開批評北約，要求成員國承擔更多軍費，他私下更曾多次提及要退出北約。多名華府前國安官員擔心，一旦特朗普成功連任，將有恃無恐，極可能正式宣布退出北約，形容此舉將大幅改變全球戰略格局。

或在大選前製「十月驚奇」

美國前國家安全顧問博爾頓早前在新書中大爆白宮內幕，稱特朗普前年訪問北約總部前計劃發表講話，揚言要退出北約和不再協防未有分擔軍費開支的成員國，最終需由博爾頓等官員說服特朗普刪去相關內容。博爾頓預計，特朗普可能會突然宣布，將在第二個任期內退出北約，從而在大選前製造「十月驚奇」。

白宮前幕僚長、海軍退休四星上將凱利亦曾向他人表示，自己任內最艱難工作之一，就是勸阻特朗普退出北約。

美國智庫「布魯金斯研究所」美歐關係研究中心主任賴特指出，美國退出北約是真實存在的風險，稱雖然國會將阻止特朗普這樣做，但他仍有其他方法達到目的，例如自行演繹北約共同防衛條款的涵義，在盟友面臨軍事攻擊之際不會派兵支援，而是僅向敵方發出立場強硬的抗議訊息。

《紐約時報》分析指出，博爾頓、凱利和前防長馬蒂斯等重視跨大西洋同盟關係的官員已先後離開華府，其接任人不但缺乏經驗，亦不願向特朗普痛陳退出北約的弊端。■綜合報道

華府首席顧問：下月底推疫苗機會低

美國政府的新冠疫苗研發計劃「曲速行動」的首席科學顧問斯拉維昨日表示，新冠疫苗在下月底面世雖然並非不可能，但機會非常低。他的說法有別於白宮近期唱好疫苗可在11月大選前推出的論調，總統特朗普在早前共和黨全國代表大會上指出，疫苗可在年底前或更早期準備就緒。

美國疾病控制及預防中心(CDC)之前發出指引，要求州政府為疫苗最快在下月底面世作好準備，但斯拉維在看到傳媒報道後才得知消息。斯拉維前日接受全國公共廣播電台訪問時表示，CDC的做法正確，原因在於一旦疫苗屆時可以上

馬，州政府卻沒有作出準備，將是不負責任的行為。

斯拉維指出，美國現時主要有兩種具潛質的新冠疫苗，分別由輝瑞和Moderna藥廠研發，但在下月底推出的機會「非常、非常低」。不過他同時認為，疫苗仍有望在年底前面世，可向不少高感染風險人士注射，估計可為2,000萬至2,500萬名國民接種，在明年中便有足以供全國國民使用的劑量。斯拉維表示，當局無意在臨床測試完成前推出疫苗，稱在獨立安全委員會確認疫苗效用後，臨床測試才會正式結束。■綜合報道

俄疫苗測試者全產生抗體反應

俄羅斯昨日在醫學期刊《刺針》發表研究報告，表示該國第一款獲當局註冊的新冠「史潑尼克5」號，在首兩輪人體測試中，所有參與者均產生抗體反應。

報告指出，「史潑尼克5」號在今年6月至7月期間進行兩輪測試，每輪分別有38名健康人士受測，結果顯示全部參與者均產生抗體反應，而且

未有出現嚴重副作用。目前仍需進行大規模及長期的測試，包括安慰劑比對，以確定這款疫苗的效用和安全性。

資助研發「史潑尼克5」號的俄羅斯直接投資基金會(RDIF)負責人德米特耶夫稱，這份研究報告回應了西方近期對俄國疫苗的質疑，「現在輪到我們開始對西方國家的疫苗提出質疑。」■綜合報道

韓政府醫協和解 實習醫生停罷工

韓國大韓醫生協會(KMA)與韓國政府經通宵協商後，昨日上午就公共醫療資源擴容政策等達成五項協議，長達半個月的實習醫生集體罷工宣告結束。

將暫停醫療改革計劃

據韓聯社報道，醫療界罷工導致韓國醫療機構人手嚴重不足，國防部甚至計劃派出軍醫前往人手不足的民用醫療機構，幫助治療新冠患者。而在昨日達成協議後，韓國全國各地綜合醫院的實

習醫生和駐院醫生，均會結束為期兩周的罷工，重返工作崗位。

據悉在達成的協議中，韓國政府表明將暫停醫療改革計劃，並承諾在疫情緩解之後成立委員會，重新審議大韓醫生協會此前提及的所有關鍵問題，包括是否擴大醫學院收生名額等。此外，大韓醫生協會還要求與醫療部門和衛生當局，就新建醫學院、醫療保險覆蓋範圍等一系列問題，進一步展開談判。■綜合報道